

СПАСЕНИЕ ЖЕРТВ ХОЛОКОСТА ВО ВРЕМЯ ФАШИСТСКОЙ АККУПАЦИИ

Сяпукова З.Е., студентка 1 курса гуманитарного факультета
Научный руководитель – Камалова Р.Ш.,
кандидат философских наук, доцент
ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный
технический университет»

***Ключевые слова:** праведник, холокост, немцы, героизм.*

В данной статье рассматриваются случаи спасения советскими людьми евреев в годы Великой Отечественной войны.

Введение. Холокост – наипоказательнейший опыт человечества, результат нацистской идеологии, по итогу которого погибли миллионы невинных стариков, женщин, мужчин и детей. Но все же в это ужасное время находились люди, сердца которых были открыты для помощи и героизма. По истечению времени, людей спасавших этнических евреев в годы нацистской оккупации стали называть «праведники народов мира». В настоящее время в списке праведников насчитывается больше 26 тысяч человек по всему миру [1].

Цель работы: рассмотреть случаи спасения еврейского народа советскими людьми во время ВОВ и годы Второй мировой войны.

«Наш Моисей»- так называли Николая Киселева сами евреи. Летом 1942 года Николай берётся за жизни 278 выживших после налёта немцев на деревню Долгиново евреев. Советский солдат вызвался совершить невозможное, а именно провести евреев через линию фронта, которая находилась в 1500 км на восток. Почти три месяца длился этот поход. Сопровождаемый всего шестью вооружёнными соратниками, Киселев начал утомительный путь через неприступные леса и болота, несколько раз натыкаясь на вражеские отряды, страдая от голода и усталости. Киселеву и его помощникам было необходимо избегать боестолкновений — ведь уйти от преследования, когда ведёшь за собой 278 мирных людей невозможно. И это были далеко не все

трудности. Необходимо было обеспечивать людей едой, медикаментами и даже элементарно одеждой. Но для Киселева чувство долга превыше всего. Помимо приказа, было и понимание, что все эти жизни может спасти только он. За линию фронта удалось вывести 218 человек — около 50 членов группы без вести пропали после столкновения с немецкой засадой. В 2005 году Николаю Киселеву израильским институтом Яд Ва-Шем было присвоено звание Праведника мира [2; 3].

Мать Мария Скобцова прожила очень непростую, но полную добра жизнь. Она была необыкновенным человеком, которая попробовала себя и в роли писательницы, поэтессы и даже политика. Елизавета (Мария) Скобцова, в результате тщетной борьбы с большевистским правлением, была вынуждена покинуть свою родину и эмигрировать в Париж, где она постриглась в монахини, приняв имя Мария. Как только Мария переезжает в столицу, она сразу же сталкивается с ужасами оккупации и холокоста. Во время арестов ей удаётся спрятать несколько детей у себя дома, вскоре её дом стал убежищем для евреев, она помогала делать им фальшивые документы, покидать оккупированную нацистами территорию. Мать Мария была арестована в 1943 году и отправлена в женский концлагерь Равенсбрюк. Но даже там ей удавалось поддержать совсем отчаявшихся людей с различными политическими и религиозными взглядами. 31 марта 1945 года Мария Скобцова была убита в газовой камере. В 1985 году Мать Мария была удостоена почётного звания Праведницы народов мира, а 19 лет спустя была канонизирована Константинопольской православной церковью [4].

В 1942 году 15-летнего Федора Михайличенко отправили из оккупированного Ростова-на-Дону в Германию на работу. Там он начал яро распространять антинацистскую пропаганду, за что и был послан в концентрационный лагерь Бухенвальд. В 1944 году в концлагере появился семилетний еврейский мальчик Юрчик из Польши, которого Фёдор взял под своё крыло опеки. 17-ти летний Фёдор заменил Юрчику убитых родителей и арестованного брата. Он крал картошку из кухни, чтобы накормить мальчика и шил ему тёплую одежду. Фёдор Михайличенко уговорил парней блока делать работу за Юрчика, сказав им, что нужно помочь малышу, оставшемуся без родителей. А в конце

войны, во время бомбёжек авиации США, когда многие узники погибли, Фёдор накрыл мальчика своим телом. После освобождения Бухенвальда в 1945 году 18-летний Фёдор Михайличенко решил усыновить спасённого мальчика, но получил отказ от американской администрации. К сожалению, пути этих двух друзей разошлись, Фёдор вернулся в Ростов-на-Дону, в то время как Юрчика американская администрация послала в Палестину. Спасённый еврейский мальчик, который позже стал Главным Раввином Тель-Авива и главным ашкеназским Раввином Израиля Израэлем Меир Лау, никогда не забывал своего спасителя и искал его всю жизнь. Израэлю удалось найти Федора только через год после его смерти в 1993 году. 25 января 2009 года Фёдору Михайличенко было присвоено звание «Праведник народов мира» [5].

Заключение. Спасти еврея в годы Второй мировой войны, означало подвергнуть себя и свою семью опасности. Но праведники этого не боялись, ведь на счету были невинные людские жизни. Спасать людей, рискуя потерять себя и свою семью — это и есть героизм [6]. Именно поэтому Праведники народов мира достойны отдельного внимания.

Библиографический список:

1. Холокост – величайшая трагедия еврейского народа. – [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://warspro.ru/velikaya-otechestvennaya-vojna/obshhie/holokost-velichajshaya-tragediya> (дата обращения: 25.02.2023).
2. Русские Шиндлеры, которые спасали евреев во время Холокоста. – [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://fb.ru/post/history/2019/1/31/54616> (дата обращения: 25.02.2023).
1. 3. Праведник. Настоящая история подвига Николая Киселева. – [Электронный ресурс] – Режим доступа: https://aif.ru/society/history/pravednik_nastoyashchaya_istoriya (дата обращения: 25.02.2023).
4. Не только Шиндлер: праведники спасают жертв Холокоста.- [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://www.miloserdie.ru/article/pravedniki-na-fone-holokosta/> (дата обращения: 25.02.2023).

5. Праведник Мира Фёдор Михайличенко. – [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://www.holocaust.su/fedor-mikhailichenko> (дата обращения: 25.02.2023).

5. Камалова, Р.Ш. Правда и вымысел о событиях второй мировой войны в средствах массовой информации за рубежом / Р.Ш. Камалова // сборник научных статей в 8 тома / под ред. Д.К. Абакарова, В.В. Долгова. 2015. С. 50-54.

RESCUE OF THE HOLOCAUST VICTIMS DURING THE FASCIST OCCUPATION

Syapukova Z.E.

Keywords: *righteous man, Holocaust, Germans, heroism.*

This article examines the cases of the rescue of Jews by Soviet people.